

О Р Г А Н  
ТОНКИНСКОГО  
РАЙКОМА ВКП(б)  
И РАЙСОВЕТА

Выходит 13 номеров в месяц  
год издания 6-й

# Толос СТАЖАНДВЦА

№ 19 (983)  
Пятница  
13 февраля 1942 года

Адрес редакции:  
с. Тонкино, Горьковской области

## На пути к победе

М. И. Калинин

Почти два месяца успешно развивается наступление Красной Армии. За это время некоторые части прошли вперед не менее четырехсот километров.

Вначале продвижение наших войск шло, как бы по дуге по отношению к Москве — отсекались и уничтожались немецкие фланги, и поэтому отступление немцев могло маскироваться ими тем, что дескать, фронт от Москвы удалялся не на столь уж значительное расстояние. Но сей час дуга выпрямлена, и каждый шаг Красной Армии вперед показывает, как фронт по прямой удаляется на запад.

Создаются новые фланги, более удаленные от Москвы откаты, но они являются уже результатом побед Красной Армии, результатом ее быстрого продвижения. Гитлер пытается объяснить отступление немецких войск стремлением укоротить линию фронта, стабилизировать его на зимний период. Верно, конечно, что немцы всемерно стремятся теперь стабилизировать фронт, но это стремление появилось у них не от хорошей жизни. Это натиск наших славных воинов подсек наступательный порыв немецко-фашистских захватчиков. Это удары Красной Армии заставили немцев мечтать о передышке.

Боевая работа, проведенная нашей армией в столь короткий срок, огромна. Уже сама быстрота продвижения наших частей служит лучшим доказательством наших успехов и говорит об огромных потерях немецкой армии, которых германское командование никак не предвидело.

Переход наших войск в наступление, разумеется, не случаен; он вытекает из тактики наших частей, применявшейся при отступлении. Оборона Красной Армии носила активный характер. Наши войсковые соединения во всех своих действиях исходили из основного положения Командования — до последнего предела изматывать силы врага, нанести ему максимальные потери. И, отступая, наша армия великолепно выполняла эту задачу, во всяком случае лучше, чем в любой войне прошлого.

Наше руководство не ограничивалось чисто военными мероприятиями; оно с первого дня обвело войну с немецкими фашистами войной отечественной. Призыв товарища Сталина к партизанской борьбе является исключительно важным фактором, при помощи которого врагу наносятся большие потери и вызывается значительная его деморализация.

Немцы свои успехи измеряли числом захваченных городов, километрами занятых территорий,

а наше Командование — потерями противника, степенью его изурячения. Защита Киева, Одессы, Гомеля, Калинин и других городов служил наглядным образцом ведения войны на изматывание врага. Недаром гитлеровские солдаты, очень скоро почувствовав силу сопротивления Красной Армии, силу контрударов наших частей, начали сетовать в своих письмах на трудности войны. В самый разгар германского наступления, пугаясь потерь, они стали поговаривать об опасности поражения. Немцы рассчитывали на легкую прогулку, на возможность безнаказанно пограбить и посылками награбленного на советской земле подкрепить свой голодный тыл, а встретились с упорным сопротивлением Красной Армии, с большими трудностями, с огромными потерями.

Гитлер, которого не смущали огромные потери, принес все в жертву своему бредовому замыслу захвата Москвы. Мысль о захвате столицы советского государства преследовала его, как собственная тень, за что он жестоко поплатился и еще поплатится.

В то время, как во всем мире ожидали падения Москвы, наше Командование подготовило и начало разгром гитлеровских полчищ на подступах к Москве. При искусном командовании и стойкости бойцов Москва явилась отличным местом сопротивления и разрома врага. И товарищ Сталин, в момент, казалось самых больших успехов германской армии на подступах к Москве, шестого и седьмого ноября 1941 года уверенно призвал нашу армию, весь советский народ к полному разгрому немецких захватчиков.

Я не в силах передать всего влияния этих слов товарища Сталина на массы нашего населения и армии; одно могу сказать — силы наши как бы удвоились. Хотелось бы, чтобы люди, обладающие воображением, воспроизвели и облекли эти переживания миллионов советских людей в литературно-художественную форму, как одно из замечательнейших событий в истории отечественной войны.

Москва занимает в диаметре свыше 50 километров, а с ближайшими подступами — не менее 100 километров; фронт же под Москвой растянулся свыше чем на 200 километров. Москва оказалась как бы пружиной, сила оттапливания которой естественно увеличивалась в большей мере, чем сила нажима.

Германской армии, встретившей упорное сопротивление под Москвой, ничего больше не оста-

валось, как расширять фланги, т. е. идти на дальнейшее окружение, а значит и ослабление ударной силы кулака. Однако окружение оказалось невозможным, немецкие войска были скованы давлением наших войск на центр, что повело к ослаблению растянутых немецких флангов, чем и не преминуло воспользоваться наше Командование. Оба немецких фланга были разгромлены, а затем под ударами Красной Армии фашистские войска стали откатываться и на центральном участке фронта.

Бои на подступах к Москве весьма поучительны; они служат узором бесславной сдачи Парижа — лучшей противотанковой позиции. Петэн, встав на боковую перед врагом, гордо заявлял: «Мы сохранили честь». Странное понятие о сохранении национальной чести — предание своей страны на поругание и разграбление врага. Не лучше ли прямо сказать, что дома крупных лавочников в Париже оказались для петэнов ценнее национальной чести и свободы Франции. Сохранение «чести» германских агентов во Франции ценилось командованием французской армии выше, чем сохранение воинского долга перед своей страной.

Во время отступления наша армия героически дралась, и каждая пядь нашей территории дорого стоила врагу. Усилия Красной Армии не пропали даром, они создали условия для нашего наступления. Инициатива перешла к нашим войскам.

Наступление требует огромного искусства от командного состава, оно требует военной доблести, упорства, выносливости, инициативы и самостоятельности от командиров и бойцов. Враг дерется за каждую пядь занятой им и обильно орошенной его кровью территории. С меньшей кровью он ее отдает, применяя все способы и ухищрения, чтобы задержать продвижение вперед наших частей. Наши бойцы и командиры проходят жестокие, но, пожалуй, единственные в своем роде наглядные уроки войны, уроки наступления, уроки разгрома хваленых немецких частей.

Город за городом, район за районом освобождаются от ига немецко-фашистских захватчиков. Близок час, когда все наши оккупированные немцами республики снова вернутся в свою родную семью. Каждый день увеличивается число украинских населенных пунктов возвращаемых родне. Все ближе и ближе к нашим

наступающим частям границы Белоруссии, Латвии, Эстонии, Литвы. Нашим братьям уже не долго осталось страдать под ярмом розенбергов, кохов и прочих проходивцев.

Как бы жестоко враг ни сопротивлялся, какие бы усилия он ни проявлял, — инициативу из рук Красной Армии вырвать ему не удастся, удары наших войск будут все сокрушительнее.

Весь советский народ, вся наша необъятная страна горят одним желанием — как можно больше помочь фронту — дать ему вдвойне танков, самолетов, пушек, минометов, обмундирования, продовольствия. Теперь, чтобы помочь Красной Армии в разгроме врага, как никогда раньше должна усилиться работа наших тыловых организаций и в том числе железнодорожного транспорта.

Наши железнодорожники продолжают гигантскую работу. На тысячи километров с запада на восток они перекинули горы оборудования, материалов, зерна и миллионы спасавшихся от фашистских варваров людей. Страна этого не забудет и высоко ценит работников железнодорожного транспорта за проделанную ими работу. Между прочим, советские железнодорожники утерли нос некоторым зарубежным «специалистам», предсказывавшим, что наш транспорт не справится со своими задачами в военное время.

Сейчас перед железнодорожниками стоит другая более благородная задача. Вслед за продвижением Красной Армии надо восстанавливать железнодорожное полотно, мосты, как можно быстрее и ближе к фронту продвигать составы. Работа трудная и не столько самим исполнением, сколько необходимостью производить ее в самое короткое время. Чем больше уменьшится время восстановления пути, чем ближе будут железнодорожники к фронту, тем сильнее Красная Армия сможет наносить удары по врагу.

Население освобожденных районов должно немедленно включаться в борьбу против немцев. Прежде всего нужно расчищать дороги. Если части Красной Армии первый путь пробивают своими передовыми отрядами, идя по полю в снегу, то требование командиров об улучшении дорог должно быть законом для колхозников. Победа не дается сама собой, ее надо добиться и, если колхозники хотят скорейшего удаления фронта от своих полей, — а кто

же сомневается, что они это жаждут — то дороги в ближайшем тылу Красной Армии должны всегда находиться в образцовом состоянии. Такое же должно быть отношение колхозников и городского населения к требованию командиров о выделении людей на выполнение тех или иных работ по сооружению военных объектов, о ремонте транспорта, о предоставлении подвода для воинских перевозок и т. д.

Мозг колхозников и горожан все время должна сверлить одна мысль — «А чем можно помочь фронту и как это скорее и лучше сделать?». Сейчас, как никогда, необходима напряженнейшая работа во всех городах и селах нашей страны, во всех звеньях нашего государственного и хозяйственного аппарата, во всех общественных организациях. Красная Армия бьет врага — дадим ей больше оружия, боеприпасов, создадим лучшие условия для ее борьбы! Тем скорее будет победа, тем меньше она будет нам стоить человеческих и материальных жертв.

Наша армия наступает, враг уже поставлен в затруднительное положение. Надо сделать положение для него совершенно невыносимым. Надо так бить немецко-фашистских захватчиков, чтобы у них не было ни минуты передышки, чтобы они все больше обессиливали, все быстрее откатывались назад — к полному своему разгрому.

Эта задача нелегкая, но все трудности, тяготы и лишения борьбы — ничто по сравнению с тем, что пришлось бы испытать нашим людям, если бы попали они под ярмо фашизма. Выполнение этой задачи потребует от нашей армии сил и умения вести наступательную борьбу, но сила наша армия располагает, а боевой опыт и закалка бойцов и командиров в ходе наступательных действий будут все возрастать.

Наша страна с уверенностью, а угнетенные фашизмом народы с надеждой следят за боевыми действиями Красной Армии. Я уверен, что наши славные бойцы, мужественные командиры и подработники с честью выполнят свой долг перед отечеством, сохранят инициативу в борьбе, завоюют полную победу над гитлеровской Германией.

## От Советского Информбюро

Вечернее сообщение 11 февраля

В течение 11 февраля наши войска, отбивая контратаки противника, продолжали наступательные бои и вновь продвинулись вперед.

За 10 февраля уничтожено 12 самолетов противника. Наши потери — 8 самолетов.

За 11 февраля под Москвой сбито 2 немецких самолета.

За 10 февраля частями нашей авиации уничтожено и повреждено 6 немецких танков, 20 орудий, 9 бронемашин, 200 автомашин с войсками и грузами, 60 повозок с боеприпасами, 15 зенитно-пулеметных точек, рассеяно и частично уничтожено до трех батальонов пехоты противника.

Красноармейцы одного из подразделений гвардейской части, которой командует тов. Сязов (Западный фронт), перерезав пути отхода отступающей вражеской части, захватили 2 немецких танка, 4 орудия, 3 миномета, 2 противотанковых ружья, 6 автомашин, 100 повозок с продовольствием и военным имуществом и много других трофеев. Противник потерял убитыми свыше 100 солдат и офицеров.

Наша кавалерийская часть, действующая на одном из участков Юго-Западного фронта, обратила в бегство противника и захватила 7 автомашин, 3 миномета, 5 пулеметов, много автоматов и винтовок.

Группа гвардейцев под командованием старшего лейтенанта Савченко блокировала 7 вражеских ДЗОТов и взорвала их связками гранат. Все находившиеся в ДЗОТ'ах гитлеровцы погибли. Смелые действия гвардейцев обеспечили успешное продвижение вперед нашей стрелковой части. Орудийный расчет сержанта Якова Землюнина ночью выкатил свое орудие на открытую огневую позицию и прямой наводкой уничтожил несколько вражеских ДЗОТов, подавил 16 огневых точек и взорвал склад с боеприпасами.

Партизанские отряды Ленин-

градской области в течение января, по неполным данным, уничтожили 1400 гитлеровских солдат и 62 офицера. Советские патриоты взорвали в тылу у противника 8 складов с боеприпасами, несколько поездов, уничтожили 1 немецкий самолет, 8 танков и танкеток, 2 зенитных орудия, 147 автомашин, 2 тягача с прицепами, груженых боеприпасами, 2 радиостанции и нарушили в ряде мест линии полевой связи.

Пленный ефрейтор 351 полка 183 пехотной дивизии Эдуард Герберт, член фашистской партии, рассказал: «Настроение у солдат подавленное. Немецкая армия несет большие потери. За последние 3—4 дня наша рота потеряла убитыми, ранеными и пленными 110 человек. Сейчас в роте осталось не более 40 солдат. Теплого обмундирования до сих пор не выдала. Нам говорили, что в Германии идет сбор теплых вещей. Но пока что никто из нас не получил ничего, даже перчаток».

Отступая из поселка Ямы, Сталинской области, немецкое зверье расстреляло и замучило многих советских граждан. Представители местных организаций и жители поселка составили акт, в котором говорится, что во дворе гражданки Шепотько М. С. обнаружены трупы, зверски замученных немцами Дьяченко В. П., Кравченко Ф. Д., Иваненко Я. Ф., Олейник И. Е., Кравченко Н. П. У жертв гитлеровцев изуродованы лица, глаза выколоты, нижние челюсти раздроблены. У одного трупа проломлен череп, на груди видны следы ранения ножом.

Один из заводов текстильного машиностроения, эвакуированный в глубокий тыл, перешел на выпуск минометов. Основное производство, рабочие и инженерно-технические работники значительно перевыполняют задание. Кузнец Горжанов дает в смену 5 норм, т. Комосов, Шпырев, Корневкин — по 2,5 нормы. Красная Армия получила от завода дополнительно сверх программы минометы для двух дивизий.

проникли на турецкую территорию.

ТАСС уполномочен заявить, что это сообщение Гавас-Офи из Софии является от начала до конца грубым и неуклюжим вымыслом, сделанным с провокационными целями по заказу своих немецко-фашистских хозяев через агентство, которое только по названию является французским.

## ОПРОВЕРЖЕНИЕ ТАСС

Агентство Гавас-Офи сообщило из Бордо с ссылкой на передачу из Софии, что на советско-турецкой границе, якобы, произошел серьезный инцидент. По этому сообщению, несколько советских батальонов, расквартированных в районе Батуми, пытались в качестве перебежчиков проникнуть на турецкую территорию, что при этом есть убитые и около 300 раненых красноармейцев

## Все на четвертый Всесоюзный комсомольско-молодежный воскресник

Отечественная война против немецких захватчиков обязывает комсомольцев, советскую молодежь отдавать все свои силы, всю свою энергию обороне страны. Все мысли нашей молодежи о фронте, где с оружием в руках отстаивают независимость нашей родины лучшие люди советского народа. Но и находясь в тылу, молодежь стремится работать по-военному, чтобы принести фронту как можно больше помощи. За время Отечественной войны проведено уже три Всесоюзных комсомольских воскресника ЦК ВЛКСМ одобрил предложение комсомольцев машиностроительного завода города Комсомольска-на-Амуре, Дальневосточной железной дороги о проведении четвертого Всесоюзного воскресника.

По всей стране 15 февраля молодые патриоты выйдут на четвертый комсомольский воскресник. Деньги, заработанные участ-

никами воскресника, пойдут на строительство танковой колонны имени ВЛКСМ.

Обсуждая вопрос о предстоящем комсомольско-молодежном воскреснике, молодежь Полянского сельсовета решила выйти на заготовку дров для Полянской лесохимической артели.

Комсомольцы и несоюзная молодежь Бердяковского сельсовета решили выйти на заготовку и вывозку леса и все заработанные деньги передать на постройку танковой колонны имени комсомола.

Но не все еще комсомольские организации включились в подготовку к проведению Всесоюзного комсомольского воскресника. Так, например, перчаточная комсомольская организация при райсовете (комсерг т. Липин) до сих пор не удосужилась обсудить этот вопрос на своем собрании.

Райком ВЛКСМ обязал все первичные комсомольские организа-

ции немедленно начать подготовку к воскреснику. Работы для каждого участника найдется с избытком.

Первичные комсомольские организации при колхозах и МТС должны организовать людей на подготовку к весеннему севу. Нужно организовать ремонт сельхозинвентаря, сбор и вывозку удобрений, сбор запасных частей для тракторов и другого сельхозинвентаря, сортирование семян, заготовку дров, работу в лесу и т. д.

Первичные партийные организации и политотделы МТС должны помочь комсомольцам в организации несоюзной молодежи, помочь наметить фронт работы с таким расчетом, чтобы все комсомольцы и несоюзная молодежь участвовали в четвертом Всесоюзном комсомольско-молодежном воскреснике.

А. МАЛЫШЕВ,  
Секретарь райкома ВЛКСМ.

## Выполнить план лесозаготовок

Своевременное выполнение плана лесозаготовок в военное время имеет огромное значение.

Однако выполнение плана по Первомайскому сельсовету идет преступно плохо. По плану в течение декабря-января месяца в Шахунском мехлесопункте колхозы Первомайского сельсовета должны заготовить 2100 кубометров лесодревесины, вывезти 500 кубометров, подвезти 600 кубометров. По данным мехлесопункта на 5 февраля 1942 года сельсоветом заготовлено только 43 кубометра, не вывезено ни одного кубометра, подвезено 35 кубометров.

По сведениям колхозов и сельсовета в лесу работает с 10 января ежедневно 6—9 конных и 12—16 пеших. Чем же объяснить такую низкую производительность труда на лесозаготовках? Это объясняется тем, что руководители колхозов совершенно не руководят рабочей силой в лесу. Выделенные люди работают не более двух дней в неделю. Остальное время проходит в поездках туда и обратно. Председатели колхозов — «Гудок» — т. Окунев, «Герой труда» — т. Елизаров, «2 пятилетка» — т. Сучков даже не знают, сколько у них бывает на работе людей и лошадей. Единоличников по сельсовету на лесозаготовки выделено 14 человек, но не работает ни одного человека.

Такое положение с выполнением программы лесозаготовок в дальнейшем нетерпимо.

Исполком сельсовета должен так перестроить работу, чтобы задание безусловно было выполнено.

Винных в срыве лесозаготовок необходимо привлечь к судебной ответственности.

Ф. ПЕТУХОВ.

## Наши обязательства

Наша доблестная Красная Армия наносит сокрушительные удары по фашистским захватчикам. Немецкая гвардия отбывается все дальше и дальше на запад. От гитлеровских разбойников освобождены десятки городов и тысячи населенных пунктов.

Великая Отечественная война выдвинула новые ответственнейшие задачи перед сельским хозяйством нашей страны. В своем историческом докладе от 6 ноября товарищ Сталин перед работниками сельского хозяйства поставил задачу: «... чтобы наши колхозники, мужчины и женщины, работали на своих полях, не покладая рук и давали бы фронту и стране все больше и больше хлеба, мяса, сырья для промышленности».

Поставленная задача тов. Сталиным, требует от всех колхозников нашей страны всю свою работу подчинить интересам фронта, задачам разгрома врага.

Мы, комсомольцы, молодежь, колхозники и колхозницы сельхозартели «Новый путь», Чердаковского сельсовета, находясь в далеком тылу, все время помним о том, что фронт не только там, где гремат орудия, где наши отцы, братья беспощадно громят гитлеровских бандитов. Фронт там, где мы работаем, в колхозе, на ферме, в кузнице и т. д. Наша борьба на трудовом фронте за высокий урожай, за высокое продуктивное животноводство является грозным ударом по злейшему врагу, германскому фашизму.

У многих из нас отцы, братья

с оружием в руках сражаются на фронте, очищая нашу любимую родину от немецких оккупантов. Мы, находясь в тылу, горя огромным желанием, отдать все наши силы на помощь фронту, решили, что лучшим нашим подарком Красной Армии будет образцовая подготовка колхоза к весеннему севу. Мы будем трудиться, не покладая рук, чтобы полностью обеспечить потребность фронта и страны в хлебе, мясе, в промышленном сырье.

Мы берем на себя следующие обязательства:

1. По одному зернышку отберем на семена пшеницу и горох, очистим льносемя. Подготовим 40 центнеров посадочного картофеля по способу академика Лысенко.

2. Активное участие примем в ремонте сельхозинвентаря, ремонте и подгонке сбруи. Закончим эту работу до 1 апреля.

3. В феврале и марте месяце на каждого трудоспособного соберем не менее 1 центнера золы, заготовить и вывезти 8 тонн торфа, собрать по 15 килограммов птичьего помета. Всего по колхозу соберем и вывезем 10 тонн золы, 12 центнеров птичьего помета, 700 тонн торфа, 850 тонн навоза.

4. Для своевременного выполнения всех сельскохозяйственных работ обязуемся обучить транспортным работам всех имеющихся в колхозе быков, нетелей и малоудойных коров.

Подписи: ПОТЕХИН, КОМАРОВ, БЛИМИН, ВЕСЕЛОВ, И. БЛИМИН, В. БЛИМИН, СМЕРНОВА.

Отв. редактор А. ПРЫТКОВА